

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra 60 K Félévre 340 K
 Negyedévre 170 K Egész évre 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

A választójog

Bethlen István gróf miniszterelnök ma folytatta a választójogi javaslat ismertetését. A délelőtti folyamán a következő képviselők voltak a miniszterelnöknél: Karaffiáth Jenő, Fáy Gyula, Gyömörey György, Sallay János, Egry Nagy János, Magyar Kázmér, Ruprecht Olivér, Szilágyi Lajos, Mikovényi Jenő, gróf Ráday Gedeon, Ugron Gábor, Vázsonyi Vilmos, Rassai Károly, Giesswein Sándor, Bárczy István és Méhely Kálmán.

A megjelentek előtt gróf Klebersberg Kunó belügyminiszter ismertetette a javaslatot. Vita tulajdonképpen nem volt a javaslat fölött, csupán felvilágosítást kértek az egyes felszólalók. Rassai és Vázsonyi tartottak hosszabb beszédet. Rassai Károly főleg az állampolgárságra és a menekültök választójogára vonatkozó rendelkezésekre és a domicilium kérdésére, valamint a 4 elemi iskola elvégzésének igazolására vonatkozólag kért felvilágosítást a belügyminisztertől. Vázsonyi Vilmos hosszabb beszédben bírálta a törvényjavaslatot. Kifejtette, hogy már egész Európában titkos szavazás van és ezért nem tartja helyesnek a nyílt községenkénti szavazást. A 4 elemi iskolai jogcímet szűknek tartja és nem tudja, hogy hogyan fogják igazolni a 4 elemi iskola elvégzését. Ő az általános titkos egyéni és községenkénti választójog alapján áll. A női választójog tekintetében azt mondja, hogy itt csak egy kritérium lehet, egy bizonyos korhatár. A három gyermekes családanyságot és a főiskolai végzettséggel bíró férfiak feleségeinek jogaimét elvetendőnek tartja.

Klebersberg Kunó belügyminiszter és a miniszterelnök kifejtették, hogy *juniusra lesznek készen a listák.*

Erre Vázsonyi azt mondta, hogy nem hiszi, hogy addigra elkészülhessenek vele. Ha a nemzetgyűlés a választójog nélkül oszlana fel, akkor jó ideig alkotmányos ellenőrzés nélkül kormányozna a kormány és ezért helyesebbnek tartaná, ha a *nemzetgyűlés időtartamát néhány hónapra meghosszabbítaná* és nyugodtan letárgyalná ezen idő alatt választójogi, főrendiházi és közigazgatási reformokat. A miniszterelnök és a belügyminiszter tanácskozása a képviselőkkel fél 2 óra után ért véget.

Ugron Gábor a folyosón kijelentette, hogy ő, mint az ellenzék tagja helytelennek tartja a kormány javaslattervezetét. Ő is az általános titkos, egyéni, nőkre is kiterjedő és községenkénti választójognak a híve és a *lojstomos szavazás mellett* foglal állást.

A miniszterelnök és a belügyminiszter ezzel már a parlamenti pártok valamennyije előtt megismertették a választójogi javaslatot, úgy, hogy az *a jövő héti elején a Ház elé kerülhet.*

Nagyatádi Szabó István ma kora délután kihallgatáson jelent meg a Kormányzónál a választójog ügyében.

A nemzetgyűlés folyosóján ma is élénken kommentálták az üléssteremben tegnap történt eseményeket és Gaál Gasztonnak az elnöki méltóságról való lemondását.

A kiszagdapártban az a vélemény alakult ki, hogy miután a tegnapi példa nélkül való események ugyancsak az ellenzék munkája következtében állottak elő, az ellenzéknek nem dobhatják oda a párt áldozatául Gaál Gasztont és ennek következtében úgy fognak, elégtételt szolgáltatni neki, hogy *újából megváltásdják elnöknek.*

Vannak olyan információink is, hogy Gaál Gaszton elnök újból való megválasztása esetén sem hajlandó tovább vinni az elnöki tisztelet.

Gaál Gaszton lemondott az elnökségről

A nemzetgyűlés mai ülését *Bottlik József* alelnök egynegyed 11 órakor nyitotta meg. Miután a Ház nyilvánvalóan nem tanácskozásképes, az elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Fél 11-kor újból megnyitja az elnök az ülést.

Az első szónok *Pröhle Vilmos*. Megemlékezik a tegnap délután lefolyt eseményekről. Figyelmezteti a Házat, hogy *az ilyen események az elszakított testvéreink reménységét csökkentik.*

Ezután a turánizmus kérdésével foglalkozik. Ő is a turánizmus hívei közé tartozik, amely eszme az ázsiai népek önrzetes megmozdulása elnyomóikkal szemben. Az egyik szónok gúnyosan mondta, hogy mongol király

fejére akarunk koronát tenni. Nem helyesli azt a gúnyolódást. Rámutat arra, hogy amikor hadifoglyaink érdekében az összes antant követéséknél támogatásért kopogtatott, csupán a japánok nem utasították el. A többiek azt mondták, hogy legyőzött népekkel nem állanak szóba. Nagyon téved Rakovszky, amikor azt jelentette ki, hogy a Habsburgok uralma alatt a házszabályokat tiszteletben tartották. Ez a kijelentése eszembe juttatja az 1914 november 8., majd december 31-iki és később az 1916. évi eseményeket, amikor is a Fabricius-féle irányú házfelosztás következett be. Ezekre az eseményekre visszaemlékezve egészen más színben látjuk a helyzetet. Tudjuk, hogy Andrássy ekkor fordult először Tisza István ellen.

Mert magyar volt

A nyugatmagyarországi kérdéssel foglalkozva utal azokra a kijelentésekre, amelyeket itt a Házban tettek és amely kijelentések inkább csak ártottak az országnak úgy kifelé, mint befelé.

Hangoztatták egyesek, hogy ellenségünkkel szemben helytelen a megalázkodó magatartás. Én is azon az állásponton vagyok, de arra válszoljon valaki, hogy melyik minisztertől meri valaki azt követelni, hogy határozott és önrzetes magatartással utasítson vissza mindent a nagyhatalmak követelésével szemben.

Azt hallottuk, hogy egyes személyeknek különös érdemeik vannak Nyugatmagyarország felmentése körül. Elismeri, gróf Sigray, Prónay és Héjjas érdemeit, amikor azonban azt a beállítást hallja, hogy Sopron és környéke Magyarország mellett való megmaradása elsősrban Ostenburg érdeme, akkor kénytelen kijelenteni, hogy *ez egyrészt veszedelmes beállítás másrészt pedig nem felel meg az igazságnak. Sopron és vidéke azért maradt magyar, mert magyar volt.*

Az indemnitást elfogadja.

Rakovszky a királypuccsról

A következő szónok *Rakovszky István* nincs jelen. Az ellenzéki *Fangler* kéri a Ház tanácskozásképeségének megállapítását. Közben Rakovszky társaival megérkezik. A Ház tanácskozásképes.

Rakovszky István foglalkozik a nemzetgyűlés tegnapi ülésén történt incidenssel kapcsolatban az elnök magatartásával. Megállapítja, hogy bizonyos kisiklás történt, azonban méltányolni tudja az elnök helyzetét, különösen akkor, amidőn a sürgősség kimondása következtében a 8 óras ülések az elnök idegzetét is teljesen felemésztik. *Bottlik*ről kijelenti, hogy *a házszabályok szerint formálisan járt el*, majd a királykérdéssel kapcsolatban kijelenti, hogy mindazokért, amit *Ófelsége* tett, attól a pillanattól kezdve, amikor Svájcot elhagyta és Magyarország földjére lépett, vállalja a teljes felelősséget.

Foglalkozik a T. tisztek intézményének felállításával. A tisztek gondolkodásának politikai ellenőrzése ez, amely elkeseredést szült. Azután az 1920. augusztusban megkötött cseh-jugoszláv egyezményről beszél. A Fehér Könyv ezt helytelenül állítja be. Külpolitikailag semmibe sem vesznek bennünket. Hajdan büszkén hangoztattuk a külföldön, hogy magyarok vagyunk, ma pedig teher tétel ez nekünk. A közszabadságokat még mindig nem állították

vissza teljes mértékben. Megszüntették ugyan a cenzurát, de a lap betiltások még mindig előfordulnak. Hogy államellenes-e egy lap, vagy destruktív-e, afelett csak a független magyar bíróság dönthet.

Helyteleníti az internálási rendszert.

Öt perc szünet után *Rakovszky* felsorolja azokat az okokat, amelyek sietteték a királynak az országba jövetelét. A király bejövetele nem történt váratlanul, amennyiben azt hosszas tárgyalások előzték meg.

Iparkodik megcáfolni a Fehér Könyvben a királypuccs résztvevőire vonatkozó szerinte hamis beállításokat. Különösen kimerítően foglalkozik a könyv ama szakaszával, amely arra vonatkozik, hogy Vass minisztert a király nem fogadta és hogy ebben Rakovszky és Andrássy akadályozták meg. Maga a király nem akarta fogadni Vass minisztert.

Hosszasan foglalkozik a katonai esküvel és azt állítja, hogy IV. Károly csupán József főherceget mentette fel az eskü alól. Beszédét azzal végzi, hogy szilárd meggyőződése, hogy az őseink által felvett törvénykönyvhöz való ragaszkodás által kapcsolhatjuk magunkhoz az elszakított részeket.

Elnök az ülést fél 2 órakor berekesztvén folytatását 4 órára tűzte ki.

A munkásság jó esélyt örvényesítését elő kell segíteni

Bottlik József alelnök délután 4 órakor újra megnyitja az ülést.

Az első felszólaló *Haller István*: Rakovszky beszédével nem foglalkozik, mert azt tartja, hogy a bírónak, a történet írónak kell megállapítani, hogy hol volt tévedés.

Ezután foglalkozik Bethlen István gróf miniszterelnök karácsonyi cikkével, amelyben a miniszterelnök szavátette, hogy miképpen lehetne az ország ujjaépítésére az összes erőket

összefogni. A cikkben kifejtettek *mindenben* *aldírja.*

Az általános választói jog mellett a kormányzat kénytelen lesz mindig több pártra támaszkodni. Ebből azonban az országra kár nem háramlik, mert a pártok közötti kompromisszummal sok felesleges vitának lehet elejét venni.

Első dolog volna, hogy a törvények sérthetlenségét és sérthetlenségét helyreállítsuk. Amikor gazdasági és kulturális téren anny

mulasztást kell helyrehozunk, a közjogi kérdésekkel óvatosan kell bánni.

A felekezeti békét fenn kell tartani. A nemzetgyűlés munkaképességének és a békének fenntartásához kívánt a miniszterelnök hozzájárulni akkor, amikor tárgyalni kezdett a szociáldemokratapárti vezetőkkel.

A szociáldemokráciától, mint rendszertől el kell választani a munkásságot és annak érdekeit. Mert a munkásságnak minden becsületes harcot fel kell venni és a munkásságnak minden jogos törekvést elő kell segíteni. Ezért szívesen veszi, ha a szociáldemokrácia is képviselve lesz a nemzetgyűlésen. A munkásság megoldását abban látja, hogy az eddig megoldatlan szociális kérdéseket meg kell oldani. Szükséges elsősorban, a szociális biztossági rendszer további kiépítése. E tekintetben jelenlegi kormány igen üdvös munkát végez. Az összes bérmunkások be lettek vonva a biztosításba, csak még a mezőgazdasági munkásság van kihagyva. Ezeket is bele kell venni a balesetbiztosításba és betegsegélyezésbe.

A választójogi törvényjavaslat nincs a Ház előtt. Kéri a kormánytól, hogy milyen választói jog alapján választana akkor, ha a nemzetgyűlésnek bármely okból nem lenne módjában, hogy ezt a választójogi törvényt meghozza? Feltétlenül szükségesnek tartja, hogy a vármegyei községi testületek és biztossági tagok választását szabályozzuk, még mielőtt a nemzetgyűlés szétmegy. Hajlandó bele-menni a nemzetgyűlés idejének meghosszabbításába. Az ország konszolidációjának érdekében az indennitást elfogadja.

A szláv törekvések

Milóty István: A keresztény és nemzeti irányzatot kudarcok érték. Botlások történtek, ez a tanulóévek tévedéséből származik.

Rátér a legitimizmus és a szabadkirályválasztás kérdésére. Most már megszűntek azok az erők, amelyek 400 éven át veszélyeztették Magyarország függetlenségét. A legitimizmus célja Magyarországot a forradalom nyomában járó kaoszából ismét visszavezetni a jogfolytonosság szilárd vágányára.

Az északi és a délszláv törekvéseken mulott, hogy elvesztettük vezető szerepünket a Duna-völgyében. Ezek attól félnek, hogy itten olyan erőtegyezők mozdulnak meg, amelyek vitássá teszik számukra az uralmat. Az indennitást nem szavazza meg.

Fálfy Dániel a szótól eláll.

Beniczky Ödön kéri a nemzetgyűlést, hogy engedje meg neki beszédét a következő ülésen elmondani. Mivel a Ház ehhez nem járul hozzá, elállt a szótól.

Kutkafalvy Miklós ugyancsak eláll a szótól, valamint Budaváry László és Szádeczky-Kardoss Lajos is.

Elnök ezután a vitát berekeszti.

Ezután Somogyi István, a mentelmi biztosság elnöke javaslatot terjeszt be, hogy a nemzetgyűlés mondja ki azt, hogy Szilágyi Lajos a nemzetgyűlést ünnepélyesen megkövetni tartozik, azonban tekintsen el ez egyszer attól, hogy ezt meg is tegye, miután már a tegnapi ülésen ez a dolog elintézését nyert. Egyben bejelenti, hogy Rubinek István kisebbségi véleményét nyújt be.

Szilágyi megköveti a Házat

Rubinek István nem akar visszatérni a tegnapi eseményekre. Azonban, miután Szilágyi az elnöki enuncióval szemben olyan renitens magatartást tanúsított, amelyre eddig még példa nem volt, kéri a nemzetgyűlést, hogy a kisebbségi véleményt fogadja el.

Az elnök felteszi a kérdést és a Ház utasítja Szilágyi Lajost, hogy magatartásáért a Házat kövesse meg.

Bottlik József alelnök bejelenti, hogy Gadl Gaszton a nemzetgyűlés elnöke levelet intézett hozzá, amelyben lemond az elnöki méltóságról. (Nagy éjenzés a kisgazdapárton.)

Szünet után Mayer János földmivvelésügyi miniszter válaszol Kerekes Mihálynak január 14-én hozzáintézetett interpellációjára. Az interpelláció a választ tudomásul veszi.

A határozathozatal előtt Friedrich István a határozatképesség megállapítását kéri, 8 óra 25 perckor 37 képviselő van jelen, mire az elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Technikai obstrukció

Szünet után Szalánczy József a határozatképesség megállapítását kéri.

Névsorolvasás után az elnök megállapítja hogy 37 képviselő van jelen.

Fangler Béla a házszabályokhoz kér szót. Ugy értesült, hogy az elnöknek szándéka a több ülést berekeszteni, a határozatképesség miatt. Hivatkozik arra, hogy az interpelláló képviselőknek joguk van interpellációjukat elmondani.

Szmrecsányi György: A múltban ilyen esetekben úgy jártak el, hogy az elnök az ülést éjfélig együtt tartotta.

Rassai Károly azt kéri, hogy az elnök függeszse fel az ülést, amíg határozatképes nem lesz.

Bottlik József alelnök a házszabályokra hivatkozik és egy precedensre, amely Náway elnöklése alatt történt 1908. június 17-én,

amikor is Náway mellett Szmrecsányi volt a jegyző. Ezen precedens alapján be akarta rekeszteni az ülést, azonban annyit megtesz még, hogy 5 percre felfüggeszti az ülést, de tovább nem.

Szmrecsányi György egy másik precedensre hivatkozik, amely Justh Gyula elnöklése alatt történt 1909 januárban. Ő és néhány társa akkor délután fél 3 órakor kérte a határozatképesség megállapítását. Justh Gyula félóránkénti felfüggesztésekkel 10 óráig tartotta fenn az ülést, akkor Sztéruyi több képviselőtársával bevonult és a Ház határozatképes lett.

Bottlik József alelnök most 5 percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után az elnök kérdésére a Ház Mayer János földmivvelésügyi miniszternek, Kerekes Mihálynak adott választát tudomásul vette.

Elnök az ülést fél 10 óra előtt berekesztette.

A lakáshivatali rendelet és az autonomia

A jog- és pénzügyi biztosság ülése

Debrecen város jog- és pénzügyi biztossága tegnap délután ülést tartott, amelyen több közgyűlés elé kerülő ügydarabot készítettek elő. Az ülés érdekessége egyfelől Márk Endre interpellációja volt a lakáshivatali elnök ki-nevezése miatt, másfelől meg az, hogy az elnök a tárgysorozaton levő ügydarabok közül többet levett a napirendről, mivel ezen ügydarabok a referensek által kellőleg nem készítették elő s így a biztosság le se tárgyalhatta azokat. Az ülést dr. Vargha Elemér tb. főjegyző, elnök kevéssel 3 óra után nyitotta meg.

Napirend előtt a havazás

Napirend előtt Markovics Elemér biztossági tag szóváltotta, hogy a legutóbbi nagy havazások alkalmával a háztulajdonosok kellőképpen nem takarították el házuk elől a havat.

Vásáry István: Dehogy nem! Reggeltől estig egyebet sem csináltak!

Markovics: Irjon át a városi tanács a rendőrséghez, hogy az utca sepregetésének ellenőrzését a jövőben jobban szorgalmazza.

Magoss György: Elmegy már a hó; de különben ott vannak az utcseprők, most nem sepernek, hát takarítsák a havat az átjáróknál.

Dr. Tóth Emil tanácsnok a felszólalást tudomásul vette és kijelentette, hogy megfelelően fog intézkedni.

A gyámpénztári szabályrendeletet a miniszteri rendelet értelmében megfelelően módosították. A gyámpénztári pénzek kamatlába 5-8%-ban van megállapítva. Lényeges módosítás az, hogy az árvaszék most már a vidéki ingatlanokra is adhat kölcsönt. A biztosság a szabályrendeletet kevés módosítással elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek.

A Hősök temetője

A város már régebben tervbe vette a Hősök temetőjéhez vezető ut megnyitását, illetve burkolettel való ellátását. A jelenlegi viszonyok között a terv keresztülvitele 1,738.600 koronába kerülne a mérnöki hivatal számítása szerint. A biztosság épen ezért ehez egy évi haladék megadását javasolja a közgyűlésnek. A biztosság egyidejűleg felhívta a tanácsot, hogy gondoskodjék a temető karbantartásáról és a temetőpásztorok igyekezzék megfelelő lakást adni.

A lakáshivatal körüli

A következő pontnál Vargha Elemér tb. főjegyző kijelentette, hogy a tárgysorozat 5. és 6. pontját kénytelen levenni a napirendről, mivel azok nincsenek a mérnöki hivatal által kellőleg előkészítve.

— Igen? — szólt közbe Márk Endre. No, akkor megragadom az alkalmat és szót kérek! A lapokból olvasta, hogy a népjóléti miniszter leirt a városhoz és tudatta, hogy a városnál felállított lakáshivatalhoz előadókat nevezett ki, akiknek fizetéséről a város köteles gondoskodni.

— Lehetetlennek tartom, — mondotta — hogy egyesek az ilyen rendeletekkel lejárassák a városok autonomiáját. Ez olyan nagyfontosságú ügy, hogy megkérdelhetem az ügy előadóját, hogy mit tud erről?

Tóth Emil tanácsnok erre felállt és elmondta, hogy ilyen leirat tényleg érkezett, azonban még nem adták ki számára az ügydarabot.

Márk Endre: Hallatlan! Hiszen ez nagy ügy. Javasolom tehát, hogy a biztosság hívja fel a főispánt, hogy az a leirat fontosságára való tekintettel 48 órán belül rendkívüli közgyűlést hívjon össze.

Magoss György tiszti főügyész kijelentette, hogy a lakáshivatal felállítása, továbbá a tisztviselők kinevezése tárgyában a közgyűlés már állást foglalt és ez a közgyűlési határozat fent van a belügyminiszteriumban kormányhatósági jóváhagyás végett. Ő a maga részéről helyesnek találja a felszólalást, azonban azt javasolja, hogy a szóban forgó leíratra vonatkozólag a biztosság kérdezze meg a polgármestert, hogyan intézkedett. Ha a polgármester a leirat tárgyában még nem intézkedett, akkor 48 órán belül hívják össze a közgyűlést, ha pedig a polgármester már intézkedett, akkor várják meg intézkedésének eredményét és csak azután a szükséghez képest hívják össze a rendkívüli közgyűlést.

A biztosság ezt az indítványt elfogadta.

Le a napirendről

A biztosság a mérnöki hivatalnak a Sálétrom-laktanya megetti terület felosztása tárgyában tett jelentést levette a napirendről, mivel ez az ügy jelenlegi állásánál fogva olyan, hogy felette határozatot hozni a viszonyokra való tekintettel sem lehetséges.

A polgársorbá való felvételek

A biztosság elhatározta, hogy a közgyűlésnek javasolni fogja a községi kötelékbe való felvételét dr. Várady Sándor közigazgatási fogalmazónak díjtalanul, Fábry Károly hosszupályii földbirtokosnak 10 ezer korona, Karakas Imre háztulajdonosnak 1500 korona, Nagy Benő banktisztviselőnek 500 korona, Karak Ferencnek 500 korona, Zopkó Mihálynak 5000 kor., Murvay Mihálynak 5000 korona, Tusenyir Antalnak 1000 korona, Dömötör Miklós anyakönyvvezetőnek díjtalanul, Klein Lajosnak 10 ezer korona, Grósz Izidornak 10 ezer korona, Preisz Sámuelnek 5000 korona, Barizenkó Szilveszternek 300 korona illeték lefizetése mellett. Apróbb ügyek letárgyalása után az ülés kevéssel 5 óra előtt véget ért.

Párbajok

Budapest, jan. 21. Gaál Gaszton és Beniczky Ödön ma reggel fél 9 órakor kardpárbajt vívtak. Gaál Gaszton mindjárt az első összecsapásnál jobb hüvelykujja felett lapos vágást kapott, amely a bőr felületén három centiméternyi vérző sebet ejtett, mire a párbajt beszüntették. A felek kibékültek.

Gömbös Gyula és Beniczky Ödön segédei súlyos feltételű kardpárbajban állapodtak meg.

Akormányvalutapolitikájáról

Irta: Cser Frigyes.

Az eleinte keresztyén iránt követő, az utóbbi időben azonban teljesen a liberális szolgálatába szegődött Uj Nemzedék ide érkezett számában hosszabb cikk jelent meg a kormány valutapolitikájáról. Ez a cikk szak-körökben nem azért keltett feltűnést, mintha abban gazdaságpolitikai szempontból értékes fejtegetések foglaltatnának, hanem azért, mert tudomásunk szerint évek óta nem fordult elő az, hogy egy magyar lapban ennyire alaptalan vádakkal illetnék a pénzügyi politikánkért felelős tényezőket.

Az Uj Nemzedék támadást intéz a Jegyintézet vezetősége ellen azért, mert a korona legutóbbi áresésének idején nagyobb mennyiségű idegen fizetési eszközt dobott a piacra. A lap megállapítja, hogy az állam elment a tőzsdére játszani, ez abszolút helytelen dolog, beavatkozás a magángazdaságok működésébe.

Nézetünk szerint az, aki a tőzsdén legutóbb történetekkel kapcsolatban ilyeneket állít, vagy nem ért a dologhoz, vagy pedig az a célja, hogy egy kínálózó alkalmat a pénzügyi kormányzat tekintélyének gyengítésére használjon fel. A kínálózó alkalmat abban látjuk, hogy a hozzáértés nélkül spekuláló tömegek a tőzsdén tapasztalt jelenségek folytán tényleg el voltak kedvetlenedve, mert *nagy hosszt vártak*, amely hossz nem következett be.

A fentiekben tehát azt állítottuk, hogy mindazoknak, akik a Jegyintézetnek a tőzsdén történt közbelépése miatt pénzügyi kormányzatunkat támadták, *nincs igazuk*. Ezt az állításunkat a következőkkel kívánjuk igazolni.

A legutóbbi napokban a 85 körül stabilizálódott zürichi magyar koronaárfolyam hirtelen visszahanyatlott, aminek következménye az volt, hogy a budapesti tőzsdén, különösen pedig annak valuta- és devizapiacán olyan szilárdulási folyamat indult meg, amely a külföldi paritások alapján sem volt indokolható és csak arra volt visszavezethető, hogy azok a pénzügyi körök, amelyek a korona esésének évek hosszú sora óta csak örültek, most is egy 50, vagy 40 centimes os korona árfolyamot vártak. A korona külföldi árfolyamának csökkenése gazdaságilag semmivel sem volt indokolható. A Jegyintézet forgalomban levő papírpénzünket nem szaporította, az általános politika sem hozott Magyarországra nézve kellemetlen meglepetéseket. Legvalószínűbb az a feltevés, hogy *egy jól megszervezett magánérdekeltség spekulációjáról van szó*. Az ilyen spekulációt az államhatalom semmi körülmények között sem tűrheti meg. Minden helyes gazdaságpolitika arra fog törekedni, hogy a valuta árfolyama lehetőség szerint stabilizálódjon és mindenekfelett a valuta árfolyam csökkenése megszűnjön, mert a csökkenő valuta tönkreteszi a hiteleket és a legnagyobb nyomorba dönti a középosztályt, valamint a munkásosztályt, de kiszámíthatatlan károkat okoz a mezőgazdaságnak is.

Mindaddig, amíg pénzügyi viszonyaink teljesen rendezetlenek voltak, szó sem lehetett arról, hogy az államhatalom egyes magánérdekeltségeknek a nemzet gazdaságára nézve káros játékaikat megakadályozza. Korányi Frigyes báró, Hegedűs Lóránt és Kállay Tibor pénzügyminiszterek el nem vitatható érdeme, hogy a magyar állam pénzügyi gazdálkodását, amennyire csak lehetett, *rendezték* és azt bizonyos mértékben a magántőke spekulációjától *függetlenítették*.

A legfontosabb intézkedés talán az volt, hogy a nehéz viszonyokkal küzdő pénzügyminiszterek *megteremtették az önálló magyar Jegyintézetet*, amelynek megalapításával *önálló magyar pénzügyi politika* vált lehetségessé. — A csendes, de kitartó és céltudatos munka első eredményét most láttuk. A Jegyintézet azokban az időkben, amikor a magyar korona külföldi árfolyama főleg erős kivitelnkre való tekintettel szilárd volt, *kedvező árfolyamokon nagyobb tételekben vásárolt külföldi fizetési eszközöket*. Most azután, amikor egy magánérdekeltség a magyar nemzet gazdaságpoliti-

kájának meg nem felelően igyekezett a korona kurzusát befolyásolni, hogy magának abból óriási hasznot biztosítson, a magyar állami Jegyintézet, mint önálló hatalmi faktor lépett fel és az olcsón szerzett külföldi fizetési eszközöknek magas áron való piacra dobásával, nemcsak hatalmas nyereségre tett szert, de *a korona árfolyomának további zuhansát is megakadályozta*.

Ezt a politikát mindenki, akire nézve a zürichi kurzus zuhanása katasztrófális következményekkel járt volna, *örömmel üdvözölheti*. A nagyközönség megnyugvással veheti tudomásul a magyar állam pénzügyi politikájának azt az eredményét, hogy immár képesek vagyunk arra, hogy illetéktelen magánérdekeltségnek az ország pénzügyi politikájára való káros beavatkozását megakadályozzuk. Nem állíthatjuk ugyan azt, hogy az elért eredmények már ma abszolút értékek és hogy a pénzügyi politika irányítása már teljesen kezünkben van, de a forradalmak óta eltelt rövid időre való tekintettel a már meglévő kezdetleges eredményt is nagy elismeréssel kell fogadni.

Örömmel üdvözöljük ennél fogva Popovics Sándor dr.-nak az Állami Jegyintézet elnökének ezzel az esettel kapcsolatban tett nyilatkozatát, amely szerint a Jegyintézet a pánik-szerűnek nevezhető vad kurzusok keletkezése idején célszerűnek látta, hogy deviza készletének egy részét piacra dobja, nehogy a fák az égis nőjenek és a korona jegyzése ezáltal ok nélkül szenvedjen.

Teljesen igaz van Popovicsnak abban is, hogy nem lehet öbetett kézzel nézni, mint rontják minden igaz ok nélkül *mesterségesen és tőzsdetechnikai okokból a koronát*.

Reméljük, hogy Popovics Sándor dr. eme nyilatkozata mindenben fedi a felelős kormánytényezők álláspontját és így a kormány a jövőben is honorálni kívánja a konstruktív gazdaságpolitikának ama programját, mely a valuta értékének állandósítását kívánja.

Téves halálhír a pápáról

Javult az állapota

Berlin, január 21. Ideérkezett hivatalos értesítés szerint XV. Benedek pápa ma délelőtt meghalt.

Róma, január 21. Délelőtt fél 12 órakor Gaspari bíboros államtitkár meglátogatta a pápát. Délután 1 órakor a pápa háziorvosa a betegágytól távozva kijelentette, hogy a helyzet rendkívül komoly. *A Szent Atya halála csak órák kérdése*. Az orvosi vizsgálat után a pápa állapota *kevésbé javult*. Kérte, hogy hagyják nyugodtan, mire *elszunnyadt*. Az orvosokat nagyon meglepte a betegség váratlan fordulata. Ha a pápa szunnyadása 3—4 órahosszat tart, akkor *nincs kizárva, hogy tul lesz a vdságon*.

MTI megjegyzése: E jelentés alapján úgy látszik, hogy *téves a Wolf-ügynökségnek hivatalosnak jelzett híre, amely szerint a pápa délelőtt elhunyt volna*. A legutolsó távirat, amelyet a Stefani-ügynökség Rómából a MTI. címére feladott, reggel 8 óra 30-kor kelt és 12 óra tájban érkezett Budapestre. Azóta mind mostanáig a Stefani-ügynökségtől nem érkezett újabb közvetlen távirat a pápa állapotáról.

Berlin, jan. 21. A Wolf ügynökség jelentése szerint délután fél 6 óráig *nem erősítették meg közvetlenül azt a Berlinbe érkezett hírt, amely a pápa halálát jelentette és amelynek alapján a birodalmi elnök elparentálta a pápát*.

Róma, jan. 21. (Délután 6 óra 15 perckor. Stefani.) A pápa 40 percig aludt. Felébredés után táplálékot kért. Daralevest evett és kevés bort ivott. Az álom *láthatólag felűdítette*, mindazonáltal azt hiszik, hogy *minden reménykedés hiábavaló*.

Szabadka visszacsatolása

Szeged, jan. 21. Szabadkán és környékén arra a hírre, hogy a várost visszacsatolják Magyarországhoz, a lakosság körében általános lelkesedés és nyugtalanság volt észlelhető. A szerbek most a legerősebb terrorral próbálják visszafojtani és meggátolni a lelkesedés kitörését. Nagylakon és környékén elkeseredett a hangulat, mert a határkiigazítás még mindig nem történt meg, bár már többször nyújtottak be kérelmet eziránt. Igen sokan átszöktek, illetve ki lettek üldözve magyar területre és ezek most Bethlen István gróf miniszterelnököt fogják felkeresni, hogy a lakosság hangulatára való hivatkozással Nagylaknak és környékének visszacsatolását diplomáciai uton igyekezzék kieszközölni a határkiigazító bizottságtól.

Szeged, jan. 21. A szerb csendőrök garázdálkodása miatt a déli demarkációs vonalon állandó a panasz. A csendőrök ugyanis igen gyakran jogosulatlanul átlépik a magyar határt és különféle atrocitásokat követnek el. Legutóbb Szeged közelében átvitt a demarkációs vonalon egy csendőr járőr, Keresztesi Sámuel gazdát teljesen kifosztotta és mivel ellenállni merészkedett, véresre verte. A gazdaság valamennyi állatját elhajtották. Az egyenruhás szerb haramiák a rablás után elmenekültek.

Ujabb demars a puccshírekre

Belgrád, január 21. A szkupstinában Nincsić külügyminiszter kijelentette, hogy tényleg merültek fel olyan kombinációk, amelyek Zita királyné visszatérésére vallanak. A jugoszláv kormány ezért megbízta budapesti követét, hogy a cseh és román követtel egyetértésben figyelmeztesse a magyar kormányt azokra a komoly következményekre, amelyeket ez az esemény maga után vonhat.

Azonkívül a belgrádi olasz követ is utasítást kapott kormányától, hogy a Rappalóban megkötött Habsburg-ellenes egyezmény értelmében esetleg szükségessé váló rendszabályok tekintetében szoros érintkezést tartson fenn a jugoszláv kormánnyal. Kétségtelen, hogy ebben a kérdésben Lengyelország is szolidáris lesz velünk. A gazdasági konferencián képviselt hatalmak is Budapesten a mi demarsunkhoz hasonló lépést tettek.

Az adófelszólamlási bizottságok

Régen várja már az adózó polgárság, hogy az 1919. évi jövedelemadó, az 1918—19. évi vagyonadó és az 1919. évi hadinyereségadó kivetések ellen beadott fellebbezések a másodfoku jogorvoslati fórum elé kerüljenek. Végre ez Debrecenben is megtörténhetik, mert *a két adófelszólamlási bizottság folyó hó 23-án megkezdi működését*.

Mindazok, akik az elsőfoku kivetés ellen fellebbezéssel éltek, remélik, hogy sikerülni fog az adókat mérsékelniök.

Mint jól értesült helyről halljuk, mindazok akik fellebbezésükben meghallgatásukat külön nem kérték, csalódní fognak, mert a pénzügyigazgatóság merev álláspontja szerint, *csak azoknak a megidézése kötelező a bizottság tárgyalására, akik ezt külön kérték*. A pénzügyigazgatóság pedig ezen tulmenőben még arra a szigorú álláspontra helyezkedik, hogy még abban az esetben sem hallgatja meg a fellebbező felet, — ha megjelenését nem kérte, — hogyha a tárgyalás helyén a fellebbező fél meg is jelenne és ezt utólagosan kérné. Minden a bizottság elnökétől és a bizottság tagjaitól függ.

Mint hogy a végrehajtási utasítás kifejezetten nem tiltja el a megjelenését fellebbezésében kifejezetten nem kérő fél megidézését, reméljük, hogy a bizottságok elnökei és tagjai, akik hivatva vannak az igazságtalanságokat orvosolni az édekelteket *nem fogják attól a fontos és legtermészetesebb joguktól elútni, hogy védelmüket személyesen adhassák elő*.

Értesülésünk szerint ebben a kérdésben a kereskedelmi és iparkamara kezdeményezésével a különböző gazdasági érdekképviseletek akciót indítanak.

Jobb nincs ma már, mint a terpentines Pyram cipőkrém.

Gyásznevek. A kormány elrendelte, hogy a „megszállott terület” és „demarkációs vonal” elnevezéseket nem szabad használni, miután ezek a kifejezések a békeszerződésnek általunk történt ratifikálása által jogilag nem állják meg helyüket. Ezek helyett az elnevezések helyett a kormány „elszakított terület” vagy „hódított terület”, demarkációs vonal helyett pedig „ideiglenes határ” elnevezések használatát rendelte el. Az idevonatkozó rendeletet megküldték Debrecen városának is. Azt elhisszük, hogy hivatalosan nem fogják a jövőben használni az inkriminált kifejezéseket, de a magyar közönség a jövőben sem fog sokat törődni a nagy és kis antant érzékenységevel s továbbra is demarkációnak nevezi a „határnak” csufolt vonalat, amit az elvakultság húzott közénk és testvéreink közé.

A városháza vízvezetéke. A városháza vízszükségletét eddig házi viktartály látta el. Mivel azonban ez nem mindig tudott kellő mennyiségű vizet szolgáltatni, a tanács elrendelte, hogy a városházát kapcsolják be a vízvezetéki hálózatba. A munkálatokat a város mérnöki hivatala végzi saját műszaki közlegeivel.

A világ legnagyobb obszervatóriuma az amerikai Lich-féle a Hamilton hegyen 1300 méter magasságban, távcsöve 17 és fél méter hosszú, lencséje 91 cm. átmérőjű. Ismertetni fogja *Farkasfalvy* Kornél tanár, a magyar földrajzi társaság tiszteletbeli tagja. 57 velített képen bemutatja a greenwichi, potsdami, bergedorfi, bécsi, római, cambridgei, Janson és a magyar obszervatóriumokat ma délután a Szt. Erzsébet egyetemen délutánján, a rom. kath. gimnáziumban. Kezdeté délután 5 órakor.

A közkórház városi tisztviselői. Ismeretes az, hogy a közkórháznak állami kezelésbe történt átadásakor az állam a város közkórházi alkalmazottait a város rendelkezésére bocsátotta. Ez által 4 orvos és 7 rendszerezett városi alkalmazott maradt állás nélkül, akiknek elhelyezéséről még nem történt intézkedés. Az állásnélkül maradt tisztviselőkről a tanács egyelőre egy kíván gondoskodni, hogy a kórházi épületek évi bérösszegét egy évi fizetésük fejében fogja ki utalni. Az idevonatkozó számításokon most dolgozik a városi számvevőség, s azután az ügy már januárban közgyűlés elé fog kerülni. Az állástalanúá vált alkalmazottak egy évi jövedelme ezáltal ugyan biztosított, de, hogy egy év után mi lesz velünk, arról az egész városháza hallgat.

A bíróból lett ügyvédek. Budapestről jelentik: Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület elnöki tanácsa ma tartott ülésében foglalkozott a budapesti ügyvédi kamarának a hírlapokban már közölt ama határozatával, amely szerint felterjesztést intéz az igazságügyminiszterhez, annak törvényhozás útján leendő kimondása iránt, hogy a köztisztviselőkből lett ügyvédek két évig ne gyakorolhassák ügyvédségüket ott, ahol ügyvédi gyakorlatuk megkezdése előtt működtek. Az elnöki tanács azt a határozatot hozta, hogy tiltakozik ez ellen a határozat ellen, főleg abból az okból, mert abban indokolatlan bizalmatlanságot és gyanúsítást lát nemcsak a köztisztviselőkből lett ügyvédekkel szemben, hanem különösen az aktív köztisztviselőkkel szemben és különösen a bíróból lett ügyvédek ellen, mert feltételezi azt, hogy ezek az ilyen ügyvédekkel szemben, valamint az általuk tárgyalt ügyekben elfoglalt álláspontjukat, illetve pártatlanságukat nem őrizik meg.

Házasság. Riskó Rezső kereskedő és Stampf Anna f. hó 21-én házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

Füredy F. Gusztáv előadása. Január hó 27-én este fél 8 órakor a Zenedében *Füredy F. Gusztáv* bemutatja *A szinpad művészete* című ciklusából az operát. Közreműködnek: *Budanovits* Mária, a m. kir. Operaház tagja és *Ocskay* Kornél a Városi Színház tagja. Jegyek Méliusznál kaphatók.

Az Egyetemi Kör igazgató választmánya f. hó 23-án szerdán d. u. 5 órakor gyűlést tart, melyre a tagokat az ügyek fontosságát hangsúlyozva meghívja az Elnökség.

Értesítés. Az összes fényképészeti műtermek a miniszteri rendelet vissza vonása folytán **vasárnap is egész nap nyitva vannak.**

Uj önkéntes tűzoltótsz. Ekly József, az önkéntes tűzoltóság főparancsnoka *Ikldy* Jánost, a városi közlévtár kezelésével megbízott iktatót tb. I. segédtszűnek nevezte ki. *Ikldy* kinevezését bejelentette a városi tanácsnak, mely hivatali állása és jelenlegi kinevezése között összeférhetlenséget nem látott fennforogni, tehát a bejelentést tudomásul vette.

Felhívás a hentes iparosokhoz! Értésitem a hentes mester urakat, hogy, amint az utóbbi szakosztályi ülésen elhatározott, a forgalmi adók ügyében újból szakosztályi ülés tartatik, 22-én vasárnap délután fél 5 órakor az ipartestületben. A tárgy fontosságára való tekintettel minden hentes mester okvetlen és pontosan jelenjen meg. *Szűcs Béla*, szakosztály elnök.

New-York rejtjelmei II. szombaton és vasárnap az Uranusban.

N A P I R E N D

Vasárnap 1922 január 22

Prot.: Vince Kath.: Arthur.

Közművelődési könyvtár: Nyitva délelőtt 10-12-ig.

Városi képtár: Nyitva délelőtt 10-1-ig.

Városi muzeum: Nyitva délelőtt 10-12-ig, d. u. 4-7-ig.

Csokonai-színház: Délután 3 órai kezdettel „Kis kadet”, operett 3 felvonásban — Este fél 8 órai kezdettel „Tolvaj”, színmű 4 felvonásban.

Apollo mozgó) előadások kezdete
Urania mozgó) 3, 5, 7, 9 órakor
Uranus mozgó)
Meteor mozgó)

Gyűlések, felolvasások, előadások, estélyek:
A nyomdászok tisztújító közgyűlése a Munkás-Otthonban d. e. 10 órakor.
A Gyorsirók Társaságának alakuló gyűlése délelőtt 11 órakor a kollégium kis tanácstermében.
Ch. Percel Karola balletmatinéja a Csokonai-színházban 11 órai kezdettel.
K. Nagy Zoltán ügyvéd előadása délelőtt 11 órakor az Iparos-Körben délután 4 órakor.
A DTE teadélutánja a Royalban.
A Szent-Erzsébet egyetemen délutánja d. u. 5 órai kezdettel a kath. gimnáziumban.
Hentesek gyűlése az ipartestület székében d. u. fél 5 órakor.
Csapókereti Olvasó Kör közgyűlése d. u. 3 órakor.
Szabómunkások műkedvelő előadása a Munkás Otthonban 4 órakor.

Hétfő 1922 január 23

Prot.: Raimund. Kath.: Zelma.

Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 10-11-ig, d. u. 4-7-ig.

Kollégiumi könyvtár: Nyitva d. e. 10-1-ig, d. u. 4-7-ig.

Csokonai-színház: Este fél 8 órai kezdettel: „A vörös talár”, dráma 4 felvonásban.

Apollo mozgó) 5, 7, 9 órakor kezdettel
Urania mozgó)

Városi tanács ülést tart 9 órakor.

Gazdaggyűlés a városháza dísztermében délelőtt 11 órakor.

Három láda zománcozott edényt találtak. Debrecenben, egy látszik, nagyon szórakozottak az emberek. Egymásután vesztenek el a legkülönbözőbb értékes tárgyakat s az elvesztés után — ez a legesodálatosabb — csak pár nap múlva jelentkeznek érte. A múlt héten egy levágott félsertést talált egy becsületes rendőr. A gazdája, egy szolgabíró, aki néhány lépésre a lakásától vesztette el a félsertést, csak pár nap múlva, az újságok felhívása alapján jelentkezett. Tegnap három láda uj, zománcozott kékedényt találtak a Hatvan-utca végén. Igazolt tulajdonosa jelentkeztek a rendőrségen.

Hadirokkantak figyelmébe. Azon hadirokkantak, akik eddig sebesülési éremmel ellátva nem lettek és arra igényjogosultak, felhivatnak, hogy az ez iránti igényüket (Városháza) félelemel 12. számú szobában jelentsek be.

Előadás az új adótörvényekről. A *Debreceni Székely Társaság* mai propaganda előadásán, mely az Iparoskör dísztermében délelőtt 11 órakor lesz megtartva. *Bereczky Zsigmond* p. ú. titkár fog előadást tartani az új magyar adótörvényekről. Az előadás keretében rá fog mutatni azokra a hatásokra, melyek közgazdasági életünket a törvények által érintik, azonkívül azokat az okokat fogja kifejteni, melyek szükségessé tették ezen új adók létesítését. Tekintettel arra, hogy ez a téma a társadalom minden osztályát egyformán érdekli, ezen előadásra különösen felhívjuk a közönség figyelmét. A műsoron szerepelni fog az Iparos Dal-egylet énekkara, mely a megnyitó matiné nagy sikerrel mutatkozott be. Szavalja *Lakner Lili* Sik Sándor „Kuruc tábori dal” című költeményét. Végül játszik az Egyetértés színjátszó társaság vonósnegyese. A terem fűtve lesz. Belépődíj nincs, azonban adományokat a mezei gyerekek és a Társaság propaganda alapja javára köszönettel fogad az Elnökség.

Karcag kenyeret, Gyöngyös bort. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége soproni fiókjá abból az alkalomból, hogy Sopron, a leg-hűségesebb város magyar maradt, január 26-án nagyszabású emlékünnepelet tart. Az emlékünneppel kapcsolatban díszbéd lesz, amelyre a hozzávalókat Csonkamagyarország városai adják. Így Karcag kenyeret, Kecskemét kalácsot, Hódmezővásárhely pogácsát, Győr cukrászterményt, Gyöngyös bort, a Kormányzó egy dísznót ad. A MANSz debreceni fiókjá egy üdvözlő levelet fog intézni a soproni MANSz-hoz. Hogy Debrecen mivel fog hozzájárulni a soproni lakomához, az még nincs eldöntve. A legkifejezőbb a dísznó, kolbász, avagy a híres debreceni perec volna.

Drágán kenik a város szekerét. A városgazda a napokban érdekes számla kiegyenlítését kérte a városi tanácstól. Nevezetesen a város szekerei és kocsjai az idén is ugyanolyan mennyiségű szekérkenőt emésztettek fel, mint más évben, sőt mondhatni kevesebbet, mégis az elfogyasztott szekérkenő ára jóval túlhaladja az eddigiek árát. Az idén ugyanis a városgazdahivatal 7045 korona áru szekérkenőt használt fel. Az összeget, mivel fedezet van rá, a tanács legközelebb kifutalja a városgazda hivatalnak.

Meghívás gazdasági gyűlésre. A debreceni és hajdúvármegyei gazdasági egyesület tagjait és a mezőgazdaság iránt érdeklődőket a folyó hó 23-án délelőtt 11 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó közérdeklő gyűlésre meghívja. Tárnya a gyűlésnek: Az államos gazdasági helyzet, továbbá a sertésenyésztés és értékesítés nehézségeinek megvitatása.

A DTE IV-ik tea délutánja ma lesz a Royal kávéház éttermében 4-8-ig, mely alkalommal több rövidke kabarészámmal igyekszik a rendezőség a délután kellemesebbé tenni. A műsort és egyéb szórakoztatásokat tánc fogja követni, mely 8 óráig tart. Kérjük a n. é. közönség pontos megjelenését.

Házasság kötéseik. Vári Ferenc földműves Gyöngyösi Rózával, Szabó István földműves Molnár Juliannával, Baumgartner Ferenc gazdálkodó D. Papp Lidiával, Oláh Károly cigány Kalmár Máriával, Nagy Lajos lakatos Fazekas Margittal, Borbély József sütősegéd Süvöltő Juliannával, Rskó Rudolf divatáru kereskedő Stampf Annával.

Felhívás volt tanulótlarsak találkozójára. Fölkérjük mindazon helyben lakó osztálytársainkat, akik velünk együtt tettek 1892-ben érettségi vizsgát, vagy több-kevesebb ideig együtt jártak velünk a debreceni ref. főgimnáziumba, hogy a 30 éves találkozó ügyének megbeszélése végett f. hó 26-án d. u. 5 órakor a városi főispáni hivatalban (Városháza) megjelenjen sziveskedjenek. Az az óhajunk, hogy a 30 éves találkozó ne csak a velünk érettségizett, hanem lehetőleg valamennyi egykori osztálytársunk részt vegyen. Dr. Baróthy Zoltán kir. táblabíró, Darvas Nándor gyermekmenhelyi gondnok, Komlóssy Arthur, Kovács Kálmán árvaszéki ülnök, dr. Medgyesi Károly kir. törvényszéki bíró, Miskolczy Lajos főispán, dr. Nemes Ármán ügyvéd, dr. Nyiri Ernő ügyvéd, dr. Veress István tanítóképzőintézet igazgató, Zöld István földbirtokos.

Dohánytermelési értekezletet tart a gazdasági egyesületek országos szövetségével karöltve a szabolicsvármegyei gazdasági egyesület Nyiregyházán folyó hó 29-én, melyre ezúton is felhívjuk a dohánytermelők figyelmét.

— **Hadirokkantak és hadiözvegyek figyelmébe.** Ismételen előfordult, hogy úgy a szövetség tagjai, mint egyes hadigondozottak részéről nem a szövetség hivatalos lapjához a „Honfoglalás”-hoz, hanem az ugynevezett „Rokkant Ujság”-hoz fordultak különböző ügyekben felvilágosításért, nem is szólva arról, hogy számos hadigondozott abban a Rokkant Ujság hivatalos lap, előfizetésével támogatja. Minthogy ez az erők szétforgácsoláshoz vezetne, felhívjuk a szövetség fiókjait és tagjait, hogy minden rokkant érdeket szolgáló hír, értesítés a „Honfoglalás” részére adassék át, ugyisint a szövetség tagja előfizetésükkel is támogassák a „Honfoglalás” Annál is inkább kívánatos ez, mert az említett „Rokkant Ujság” magán vállalat, mely csak magánérdeket szolgál.

Hadigondozottak szene megérkezett. A szén ára mázsánként 170 korona. Utalványok a Szövetség irodájában a hivatalos órák alatt kiválthatók.

— **Családi pótlék iránti kérvények beterjesztése.** A hivatásos állományból származó nyugdíjas tiszték és altisztek felhivatnak, hogy az 1921. évi XLVI. t. c. alapján megállapított családi pótlék iránti kérvényeket, amennyiben arra igényt tartanak, legkésőbb folyó évi február hó 1-ig, Városháza, félemelet II. számú szobában adják be. Bővebb felvilágosítás ugyanott kapható.

— **Husfűtölés** pontosan és kifogástalanul Zöldfa-utca 3. sz. alatt.

— **Hírlapárusítók figyelmébe!** A hírlapárusítók rendőrségi igazolványaik átvétele végett mielőbb jelentkezzenek a rendőrségen, az I. emelet 66. számú szobában.

— **Köszönet jótékony adományért.** A hadigondozottak részére *Gaál* Lajos választmányi tag által gyűjtött 1065 korona összegért úgy a gyűjtőnek, mint az adakozóknak, valamint N. N. urnak a m. kir. államrendőrség által hozzánk juttatott adományért halás köszönetünket fejezzük ki. „Hadró” vezetősége

— **Halálozások.** Glob János földműves r. kath., özv. Pásztor Imréné Kása Mária r. kath. 47 éves, Földi János ref. 4 hónapos, Almási Jolán ref. 1 hónapos, Dede Róza ref. 5 éves, Tóth Jánosné Németi Margit ref. 22 éves, Szabó Endre ref. 4 hónapos, Cserkő Sándor ref. 14 napos, Fehér Istvánné Zih Erzsébet ref. 70 éves, Domokos utónevet nem kapott 1 napos Gerzsány Gyula r. kath. 2 hónapos, Dalmi Istvánné Bányai Zsuzsanna ref. 64 éves, Füzési Ferenc ref. 76 éves, Fischer Farkas izr. 77 éves.

Kétszáz korona a briliáns függőéért

A rejtélyes ékszereladás

Tegnap délelőtt egy ismeretlen, egyszerű öltözötű nő állított be *Blattner* Béla Kossuth-utca 4. szám alatti ékszerészüzletébe s egy briliánsokkal kirakott arany fülőnfüggőt kínált megvételre.

A fülbevalót nevetségesen olcsó áron, 200 koronáért akarta eladni, pedig a függő, amint *Blattner* ékszerész megvizsgálta, legalább is 30—40 ezer koronát megér. Gyanus volt neki a dolog, ezért kérdéseket intézett az asszonyhoz a függő eredete iránt. A kérdésekre az asszony kitérő válaszokat adott, de erősítette, hogy a függő az övé.

Blattner ékszerész rendőrt hivatott, aki bevitt az asszonyt a rendőrségre, ahol vallatásra fogták. Kiderült, hogy az asszony özv. *Balogh* Károlyné s foglalkozására nézve vasúti kocsis takarítónő. A nagyállomáson szokta a vasúti kocsikat kisépergetni. A függő eredetéről azt mondja, hogy azt a vasúti állomáson, a sinek között találta s mit, hogy pénzre volt szüksége, tul akart adni rajta.

A rendőrség ezúton is felszólítja a briliáns függő tulajdonosát, hogy jelentkezzen a rendőrségen. Az asszony el. en pedig megindították az eljárását.

Angol-francia szerződés

Páris, jan. 21. A „Petit Parisien” értesítése szerint a döntő értekezlet *Saint-Aulaire* francia követ és *Curzon* lord államtitkár között a jövő hét elején kezdődnek Londonban. *Lloyd George* beleegyezett abba, hogy a Cannesben megkezdett tárgyalásokat diplomáciai uton folytassák.

A garanciaszerződést a Franciaország és Anglia között függőben levő legfontosabb kérdések elintézése után írják alá. A francia külügyi hivatal tegnap elkészítette a londoni követ számára a garanciaszerződés javaslatának megváltoztatására vonatkozó utasításait.

A magyar állampolgárság opciója

Ismeretes szomorúság, hogy vannak Csonkamagyarországon nagy számmal olyan magyar állampolgárok, akiknek illetőségi községe megszállott területen van s akiknek, szép hazánk tetemes részével egyetemben, állampolgárságuk is odaveszett. Ezek a 6500/1921. M. E. sz. kormányrendelet világos intézkedése folytán (amely rendeletet falragaszokon a helyi hatóság már közhírré tett) 1922. évi július hó 26-ig magyar állampolgárságuk fenntartását bejelenthetik, vagyis — amint hivatalosan mondják — a magyar állampolgárság javára optálhatnak. Ez a körülmény és főképpen a bőségesen hosszú idő megnyugtató lehet mindenkire abban a tekintetben, hogy a békeszerződés eme sérelmes intézkedése ellen védekezni és magyar állampolgárságát fenntarthatja.

Ehhez az opcióhoz elegendő, hogyha az illető délelőtt 9—12 között elmegy a városháza 17. számú szobájába, hol *Lovász László* tisztviselő nagy ügybuzgalommal és előzékenységgel, valamelyes személyazonossági okmány ellenében, felveszi az opcióról szóló jegyzőkönyvet és kiadja díjmentesen a rendeletben előírt bélyegmentes „Igazolványt”. Szóval az ügy díjmentes és a hatóság mindent elkövet, hogy a magyar állampolgári jog mentése minél simábban lefolyjon.

Megtörténhetik, hogy egyes magyar állampolgárokra (katonakötelezettség, esetleges anyagi érdekelttség miatt) kívánatos, hogy magyar állampolgárságát az új állam is elismerje, az a hatalom, amely jelenleg illetőségi községe felett az állami suverénitást gyakorolja, annál inkább is, mert az opciót beadott állampolgárnak joga van holmiját, örökségét vámentesen elhozni, hazalátogatása alkalmával pedig az illető nem zaklatható avagy nem kezelhető katonaszökevény gyanánt, legalább is a nemzetközi jog értelmében nem...

Az ilyen polgár jól teszi, ha még január 26-á előtti beadja opcióját a magyar állampolgárság javára, mert ezen hat hónapon belüli opcióra vonatkozó jogot a szomszéd államok nem vitázhadják el azoktól, akik faji leszármazás és anyanyelv alapján kétségtelen magyarok. Minthogy a békeszerződés értelmezésére nézve eddigelő szomszédainkkal egyezményeket kötni nem sikerült, nem lehetetlen, hogy az *illetőségi alapon levő opcióra* nézve, nézeteltérések merülnek majd fel az utódállamok és Csonkamagyarország között. Ha tehát valaki, akit illetősége megszállott területhez köt s illetőségéről — érthető kegyeletből és ragaszkodásból — lemondani nem akar, hat hónapi opció jogán, mint magyar fajú és anyanyelvű egyén a trianoni szerződés alapján követelheti, hogy magyar állampolgárságát a jövevény utódállamok is elismerjék.

Amint illetékes helyen értesülünk, a magyar állampolgárság javára való optálások szorgosan folynak s Debrecenben eddig senki sem akad, aki valamelyik utód állampolgárságára optált volna.

Akiket a volt osztrák császárság területéhez vagy Bosznia és Hercegovinához köt községi illetőségük, de fajra és anyanyelvre magyarok, azoknak is *január 26-ig kell* a magyar állampolgárság elnyeréséért opciót gyakorolniok.

Azon egyén, főképpen köztisztviselő, közszolgálati alkalmazott egyáltalán, akinek pályázathoz, avagy más magánérdekből szüksége lehet, hogy magyar állampolgárságát szabályszerű bizonyítvánnyal bizonyítsa, jól teszi, ha saját születési anyakönyvi kivonatát és azonfelül atyjának születési és házassági anyakönyvi kivonatát beszerezi.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Vasárnap d. u. : Kis kádét. Este : Tolvaj.
Hétfőn : Vörös talár, A) bérletben.
Kedd : Lili, B) bérletben.
Szerda : Vörös talár, C) bérletben.
Csütörtök : Pillangó kisasszony, Pardon...
fenség!, Csókvasár, A) bérletben.
Péntek : Pillangó kisasszony, Pardon...
fenség!, Csókvasár, B) bérletben.
Szombat : Pillangó kisasszony, Pardon...
fenség!, Csókvasár, C) bérletben.
Vasárnap d. u. : Gigánybáró.
Vasárnap este : Fekete pillangó.

A Színház és Mozi legújabb számában *Márkus* Károly a „Pardon, Fenség” szerzője nyilatkozik a darabjáról. A tárca rovat a most elhunyt *Locsarekné* életéről közöl finom tollal megírt feljegyzéseket. Beszámol a kedvencverseny legújabb állásáról. Ezenkívül számos apróság, intimitás és minderről tájékoztató hírvonat tarkítja az élénk, nívós, élvezetes tartalmat. A „Színház és Mozi” izléses külső kiállítása a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó vállalat nyomdáját dicséri.

Salgó Piri hangversenye. Alighogy az első híradás megjelent *Salgó Piri* február elsejei zongorahangversenyéről, máris reudkívüli érdeklődés mutatkozott a zenei szezon e kiváló eseménye iránt. Tömegesen vásárolják és jegyzik elő a jegyeket, úgy, hogy tekintve a *Zenede* hangversenytermének kis befogadó képességét, ajánlatos jegyről mielőbb gondoskodni. Jegyek *Hegedűs* és *Sándor* könyvkereskedésében kaphatók.

Színházak és mozgószínházak közleményei:

A modern kabarében birkozások lesznek a jövőben. 15.000 koronás világdíjért versenyeznek *Csontos Imre* erdélyi, *Holubár* magyar, *Küsszelbach* sziléziai, *Sztojanovics* szerb, *Günsterdorf* osztrák, *Winter* német világbajnokok. Színre kerül a *Kis kádét* operette. A társulat tagjai *Tóth Boriska* a Király színház, *Gara Jenő* a székesfehérvári színház volt kedvence tagja, *Somló Lili*, *Verő Kati*, *Papp Manci*, *Papp Manci*, *Német Margit*, *Hollós Manci*, *Havas Lizette*, *Pundy Viki*, *Dalnoki Géza*, *Kun Sándor* a Vígyszínház volt művésze, *Sugár Károly*, *Varga Simi*, *Stöhl Ottó* és *Varay Géza*. Előadás után parket tánc, majd *Sovánka* Sándor fővárosi cigányprimás hangversenye. Jegyek telefonon (9-76) is előjegyezhetők.

Vasárnap délután **A kiskádét**, este **A tolvaj** kerül színre. Hétfőn 31. A) bérletben ujtja fel az igazgatóság **A vörös talárt** *Halassy Mariska*, *Rubinyi Tibor*, *László Gyula* viszik a vezető szerepet. Csütörtökön lesz a bemutató előadása **Márkus Károly** egy felvonásos játékának, a „Pardon fenség”-nek *Kardoss Géza*, *Helvey* és *Rubinyi* felléptével.

A T. bérlőközönség figyelmébe. A II. félévi bérletbefizetések megkezdődtek. Felkérem a T. bérlőközönséget, hogy bérleteiket a jegyek pontos kezelhetése végett idejében megújítani sziveskedjenek.

New-York rejtelméi II. részét január 21. és 22-én mutatja be az *Uranus*. A második rész még gazdagabb az izgalmas és meglepő fordulatokban, mint az I. rész. A filmet azok is megértik és élvezhetik, akik az első részt nem látták.

New York rejtelméi II. szombaton és vasárnap az Uranusban.

Szenzáció! . . . Szenzáció! . . . Szenzáció az Urániában január 24. és 25-én kedden és szerdán mutatja be az *Uranus* a „Szenzáció” című nagyszerű drámát, mely két amerikai ujságvállalat izgalmas harcát írja le. A darabban egy különös gyilkosság izgalma fogja a közönség figyelmét lekötni.

Óriási sikert aratott az Urániában a Fejnéküli lovas I. része. *Harry Piel* nagyszerű mutatványait feszült érdeklődéssel kísérté a közönség. Az I. rész ma vasárnap utoljára látható. Siessen jegyet venni. Rendes helyárak. Előadások 3, 5, 7, 9 órakor. Utalvány nem érvényes.

A mai **Ballet-matiné** közönsége kéri, hogy a fél 11 óras kezdetre pontosan jelenjen.

meg, miután a műsor oly nagy, hogy az előadást pernyi pontossággal kell megkezdeni. A még fennmaradt jegyek a színház előcsarnokában kaphatók.

„Meteor“ mozgóban vasárnap Szemben a nagy Óceánnal, René világhírű halászdramája és **Fogat fogért** amerikai burleszk, kerülnek bemutatásra.

Harry Piel Fejnélküli lovas II. része hétfőtől, 23-ától az Urániában. Jegyelővétel. Kedvezményes utalványok hétköznap érvényesek.

Láthatatlan kéz (La Main invisible). Vitagraph film a legközelebbi meglepetése az Urániának.

Két sláger kép az Apolloban. Ma utoljára van műsoron a Háboru és béke című 5 felvonásos orosz társadalmi dráma és a Férj nélküli feleség című 5 felvonásos amerikai vígjáték 3-5-7 és 9 órákor.

Századok legendái. Fejezetek a Sátán naplójából 6 felvonásban, a nordisk filmgyár remeke, Carlo Wieth és Clara Wieth főszereplésével hétfőn mutatja be az Apollo. Ezt a nagyszabású filmet külön figyelmébe ajánljuk a közönségnek, mert csak két nap marad műsoron.

Korpa a gazdáknak. A debreceni gazdasági egyesület tagjai részére korpát szerzett be. A titkári hivatalnál a korpa árának lefizetése ellenében kapott utalványra a helybeli Hungaria-malom adja a korpát, mely 3 nap alatt elviesendő a malomból.

Munkaadók figyelmébe. Az Országos Menekültügyi Hivatal debreceni kirendeltségénél az utóbbi időben mind nagyobb számmal jelentkeznek menekült egyének az összes ipari és egyéb munkákra. Alulírott Hivatal felhívja mindazon munkaadókat, kiknél az ilyen jelen jelentkezők elhelyezhetők volna, akár személyesen avagy posta útján sziveskedjenek bejelenteni lehetőleg minden hét első napján. **Menekültügyi hivatal.**

A debreceni juhtartó gazdák önzetlen működése mint teljesen különálló biztató jelenléte hazánk újraépítési munkájában az egész ország gazdaságában méltó feltűnést és érdeklődést keltett. Ennek az érdeklődésnek a jeleit nyilvánulnak meg minden egyes vidéken tartott propaganda előadás alkalmával, így legutoljára **Hajduböszörményben** is. A Mezőgazdasági Egyesület helyiségében f. hó 18-án a böszörményi juhtartó gazdák legnagyobbjainak jelenlétében, mintegy 70 juhtartó előtt folyt le az igen lelkes hangulatu gyűlés. **Fegyveres András,** a vendégek szíves ellátó házigazdája üdvözölte a megjelenteket, majd a debreceni kiküldöttek: **Kertész alelnök, Kertész László, ifj. Horváth és Csanak György vál. tagok,** Riekl titkár nevében Trázy elnök kézzelfogható bizonyítékokkal mutatott rá a szervezkedés szükségességére, amelyről különben **Zoványi, Benke és Csirják** felügyelőkkel együtt a gazdasági főfelügyelőség részéről megjelent **Surgóth Jenő** főfelügyelő tartott nagyhatású beszédet. Az előadás után a Hajdumegyei Gazdasági Egyesület érdemes elnöke dr. **Czeplédy Mihály** t. főügyész hívta fel a gazdákat a debreceniek által adott jó példa követésére. Dr. **Rácz** tanár, a magyar juhtenyésztés fáradhatatlan apostola tanulságos előadásban nagyon sok gyakorlati utasítást adott a gazdáknak arra nézve, hogy miként tegyék a gyapjutermelésüket intenzívebbé és exportképesebbé, ugyszintén megvilágította a tejtermékek feldolgozásánál követendő eljárást is. A gazdák egyhangulag csatlakoztak a debreceniek szervezéséhez. Legközelebbi előadás 25-én Hajduböszörményen és 27-én Hajdunánáson lesz. A juhtartók kieszközölték a Gyapjувásári vállalatnál, hogy a gazdák gyapjuikra már most előleget kaphatnak anélkül, hogy az eladási árra nézve bármilyen fix kötelezettséget is vállalnának. Tehát az eladási ár teljesen a gazdákhöz kerül, akiknek nem kell azon a felesleges közvetítő hadával megosztani.

KELETMAGYARORSZÁGI BAROMFI-ÉS GALAMBTENYÉSZTŐK EGYESÜLETE

Első kiállításunk

— Második közlemény. —

A „Hajdúföld“ január 15-iki számában közölt beszámolás kiegészítése gyanánt ismertetjük itt az e hó 7. és 8-án Debrecenben rendezett kiállításunknak, illetőleg a kiállított állatok bírálatára felkért bizottság bírálatának eredményét, illetőleg a beható és szakértelemmel lefolytatott vizsgálat alapján eszközölt minősítést.

Részletes eredmény a következő: Szécsényi István plymonthjai I. díj, dr. Biró Barna plymonthjai I. és II. díj, Groskó György III. díj és Dolnik József plymont kakasa II. díj, Jani Ferenc sárka (ringtonjai I. díj, Csuka Mihályé emdeni ludjai I., Veres Lászlóné II. díjat nyert. Trázy Géza pekíngi kacsa II. díj, Baglyas Márton kanári madarai I. díj, Máltai galambokkal: Fekete Imre két I. és két II., Kerekes Kálmán III., Hevesi János I. és II. díjat nyertek. Tyukfarku galambokkal: Kerekes Kálmán III., Tóth Endre II., florentinivel Tóth Endre I. díj, Strasser galambokkal: Tóth Endre I. és II., Kézli Ferenc I. és Szombathy Mihály II. díjat nyertek. Szücs Lajos római galambjai III., Szabó István török galambjai I., Kerekes Kálmáné pedig II. díjat nyertek. Bucharai dobosokkal Dolnik József három I. és három II. díj, francia fodrossal Kerekes Kálmán II. díj, schmaikaldenivel Hevesi János I., Szombathy Mihály I. és II. díjat nyert. Angol parókásoknál dr. Kiss Arthur II., Mikó Imre hat I., egy II. és egy III., Csapó László 21 I. és három II. díjat nyert. Magyar pávasoknál Mikó Imre I., Kerekes Kálmán I. és II., Lucs Ferenc I. és II. díjat; angol pávasoknál: Szabó István gyógyszerész Szolnokról hat I., Kerekes Kálmán I. és II., Hevesi János három I., 4 II. és 4 III., dr. Kiss Arthur I. és Papp József 4 I. és II. díjat, Lucs Ferenc három I. két II. és egy III. díjat nyertek. Sirályoknál: Dolnik József, Nagy Lajos, Mikó Imre kínai sirályai I., Thassy Gézáé pedig II. díjat; Mikó Imre blandinetái III., Mjázovszky Géza ezredes blandinetái II., kiváló szatinetái és blüettai pedig I. díjat érdemeltek; Thassy Géza szatinetái és dr. Kiss Arthur paizsos sirálykái II. díjat, Mikó Imre blüettai pedig I. díjat nyertek. A brünni golyvások csoportjában Lucs Ferenc három első díjat, Kerekes Kálmán II. díjat nyert. Az angol golyvásoknál Zsurait Ferenc III., Szücs Lajos és Tóth Endre II., Bodnár Sándor és Lucs Ferenc több I. és II., Klézi Ferenc két I. díjat nyertek. A magyar begyések csoportjában Török István I., Hevesi János II. és Zsurovits Ferenc III. díjat nyertek. Kerekes Kálmán carrier galambjai, Hevesi János fecske és pirok galambjai III. díjra lettek érdemesítve, Háty Imre lenygel hiuz galambjai I. díjat nyertek.

A röpgalamb osztályban I. díjakat nyertek Nagy Gábor, Hevesi János és a m. kir. debreceni 6. összekötő század által bemutatott postagalambok. Ugyanitt Thassy Géza galambjai II. díjat nyertek. Tarka keringőkkel Háty Imre I., Fekete Imre II. díjat nyertek. Nagykorús speciális keringői élénk figyelmet keltettek a debreceni tenyésztők körében s többen kitátságba helyezték ezen kedves fajnak Debrecenben leendő meghonosítását. A bemutatott körösi keringők kevés kivétellel mind I. díjat nyertek és így Barcsik Sándor, Augustz Gyula, Csollák József, Babó Sándor, Borsos János, Barangó István, Erdélyi Lajos, Sárkány Ferenc, Dékány János és Glücksmann József által bemutatott példányok általános meglepedést vívtak ki. A Gyarmathy István és Mayer József által bemutatott bécsi szinesek, bécsi deresek és budapesti golyvások I. díjakat érdemeltek. Thassy Géza bibicsei, Szombathy Mihály komáromi bukói II. díjat nyertek. A keleti pergők csoportjában, melynek Debrecenben igen sok kedvelője van s mondhatni e faj legkiválóbb példányai nálunk találhatóak fel I. díjat nyertek: Piros István és dr. Biró Pál kollektíói, míg a Mikó Imre és Péntek László kollektíója részben I., részben II. díjat érdemeltek. A páronkinti bemutatásnál I. díjat Simon József és Fehér Lajos, II. díjat Sóvágó József, Prém János és Villás József pergői nyerték el.

Kollektio bemutatásnál Háty Imre bucharai dobosai I., máltai galambjai I. és II. díjat, Belenta Bertalan erdélyi bukói II. Kerekes Kálmán német sirálykái és purclijai II. díjat nyertek.

Egyesületünk részére szíves készséggel felajánlott tiszteletdíjakat a bíráló bizottság a következő tenyésztőknek ítélte oda; Saját tenyésztésben elért leg jobb eredményért Debrecen sz. kir. város 500 K-ás díja Csapó László angol parókásainak íteltetett meg. Balogh István 300 k. díja Jani Ferenc orpingtonjainak, 200 k. díja pedig Háty Imre máltai galambjainak, Léltai Lajos 300 k. díja Pirok István keleti pergőinek, 200 k. díja pedig Szécsényi István plymonthjainak, Dolnik József 300 k-ás díja dr. Kiss Arthur páváinak, 300 k-ás díja Csuka Mihályé emdeni ludjainak, 200

k-ás díja pedig Mikó Imre blüettáinak. Szabó István 200—200 k-ás díjai Lucs Ferenc páváinak és angol golyvásainak, Piszky Árpád 400 k-ás és dr. Biró Barna plymonthkakas díjai Csapó László angol parókásainak jutott. Dr. Kiss Arthur 300 k-ás díjat Nagy Lajos kínai sirályai, Glücksmann József 200 k-ás díjat Mikó Imre keleti pergői, Szabó Ödön 250 k-ás díjat Babós Sándor körösi keringői, Piros István 300 k-ás díjat Háty Imre bucharai dobosai, 200—200 k-ás díjait pedig Gyarmathy István budapesti golyvásai és Csuka Mihályé emdeni libái nyerték meg. Babós Sándor által felajánlott 200 k-ás díjat a m. kir. debreceni 6. összekötő század által bemutatott postagalambok vitték el. Mjázovszky Géza ezredes által ajánlott egy pár blüetta galambot Mikó Imre keltett sirályai, Háty Imre által felajánlott egy pár erdélyi bukót, dr. Biró Pál keleti pergői, Belenta Bertalan által ajánlott erdélyi bukókat Tóth Endre strasserjei Fekete Imre által felajánlott egy pár szarka galambot Glücksmann József körösi keringői, Péntek László, értéktárgyat Fehér Lajos keleti pergői, Péntek László értéktárgyat Mayer József bécsi deresei és Körösi Ferenc értéktárgyat Csollák József körösi kegriya nyertek meg. Háty Imre 200 k-ás díja Mikó Imredobosáinak, Albert László 100 k-ás díj Lucs Ferenc brünni golyvásainak íteltetett oda. Egyesületünk részéről kitűzött díjakat nyertek; 400 k-t Bodnár Sándor angol golyvásai, 300 k-t Dolnik József bucharai dobosai, 200-200 k-át Borsos János körösi keringői, Borsos Sándor körösi keringői és Fehér Lajos keleti pergői.

Itt a legteljesebb elismeréssel és köszönettel kell adoznunk a nyertes tulajdonosoknak azon egyhangu s valóban az ügy szeretetét jellemző elhatározásukért, mellyel a megítélt és megérdemelt tiszteletdíjak kivétel nélkül egyesületünk vagyonának növelésére visszajánlottak.

Ugyancsak hálásan emlékezünk meg a rendező bizottság tagjainak odaadó és fáradtságot s áldozatot nem kimélő munkásságáról, mellyel ezen kiállításunkat önzetlen tevékenységükkel megvalósították.

Fentiekben kívántuk ismertetni kiállításunk lefolyását. Azon meggyőződésben vagyunk, hogy első vállalkozásunkat mindenben kielégítővé jegyeztünk tenni és sikerült is úgy tenyésztőtársainkat, mint az érdeklődő közönséget meggyőzni arról, hogy a kellemes és nemes foglalkozást nyújtó fajbaromfi és galambtenyésztést nemzetgazdasági szempontból jelentőségteljessé tenni elsőrendű feladatunk.

Erre tekintettel ez alkalommal is bizalommal és szeretettel kérjük a megjelent vidéki tenyésztőket s általában mindazokat, kik egyesületünk célját és törekvését megértéssel fogadják s így annak további működését tökéletesse tökéletesse tenni kívánják, jöjjenek sorainkba, lépjenek be egyesületünkbe, hozzanak magukkal más kedvelőket is s ezáltal vegyenek részt abban a nagy és szeretetteljes munkában, melyet baromfi és galambtenyésztésünk megkedveltetése és fejlesztése érdekében mindannyiunknak kedves kötelessége.

Idevonatkozólag szíves tudomásul hozzuk, hogy tagfelvétel és hivatalos lapunk előfizetése (negyedévre vasárnapi szám 40 K) ügyében Csapó László ügyvezető alelnök nyújt felvilágosítást.

Kiállításunk sikere nem tesz bennünket elbizakodottá; tudjuk és érezzük, hogy még a kezdet-kezdetén vagyunk s épen ezért a most kivívott eredményt és szerzett tanulságokat buzdítónak és utmutatónak tekintjük a jövőre nézve azon lelkes szándékkal, hogy első ünnepségünk után többször lesz alkalmunk ilyen nemes versenyésben résztvenni, miáltal céljainkat mindinkább tökéletesíteni, egymást pedig megérteni és megbecsülni mindenkor kedves törekvésünk leend. Fel tehát a munkára és egyesülésre!

Csapó László.

Eladó tenyészképes emdeni gunár keresztetés 7 kg. súlyban, darabonként 1000 K-ért. Elekes József Nagykorús, IX., 40. sz.

Mezőgazdasági munkások jelentkezzenek. Hónapos mezőgazdasági munkák elvégzésére munkásokat kisebb-nagyobb csoportokban állít be Pázmándi János, Mezőkövesd, I. 616 sz.

Üzletátalakítás miatt Beszerzési áron árusít a „Hajdusági“ férfi és fiu ruhaáruház Piac-u. 67. sz. Frohner-ház. **Győződjön meg.**

SPORT

Vi óakadémia. Tegnap este rendezte a MOVE helybeli sportegyesülete az idei szonnyitó akadémiáját, melynek keretében mutatkozott be Ferenczy Pál vívómester. Az akadémia várakozáson felül sikerült.

A bemutatkozó mestert nagyon szívesen fogadta a közönség s akciói nem egyszer tapsra ragadták a nézőket. A mester kitűnő lábtechnikája teljesen harmóniában van ügyes kézmozdulataival, melyhez tempóvágása párosul. Pengvezetése elsőrangú.

A látottak alapján csak gratulálhatunk ahhoz, hogy ilyen kiváló vívómestert sikerült Debrecennek megnyernie.

Az akadémián résztvevők fejlett technikájukról adtak tanubizonyítást, minek alapján a közeli versenyekben győzelmi kilátásaink fokozódtak. Majerszkynek a mesterrel, dr. Vértessnek dr. Lánggal és dr. Pajornak Becznerrel vívott asszói kiválóak voltak. Az est fénypontja Fuxhoffennek a mesterrel vívott kör- és kardasszói, valamint Becznernek a mesterrel vívott utolsó kardasszói voltak, mely utóbbiban ismét bebizonyult, hogy kevés olyan értékes vívóval rendelkezőnk, mint Beczner.

A vívóakadémia nagy sikere után nagy érdeklődéssel várja a közönség a szélesebb keretek között megrendezendő vívóversenyt.

Beczner a budapesti vívóversenyeken. A tegnap lezajlott vívóakadémia szép teljesítménye alapján Beczner kérték a sporttársai, hogy a budapesti vívóversenyekre nevezzen be. Hosszas rábeszélésnek engedve, táviratilag benovelte egyesülete a f. hó 27-iki országos versenyre.

Középiskolai tornaverseny. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelkezése folytán a folyó év június 4. és 5-én országos tornaversenyt rendez, melyre a vidéki középiskolákat is meghívják. Érdekes ujtás az, hogy a versennyel kapcsolatos pontszámokban is

számít az egyidejűleg lebonyolításra kerülő ifjúsági lövészverseny is. A debreceni s környéki középiskolák is a folyó hóban megkezdik a kerületi tornaversenyre a készülődést, aminek alapján fog a budapesti versenyre való válogatás is megtörténni.

MLSz kerületi közgyűlése. A keletmagyarországi MLSz kerülete f. hó 5-én tartja idei közgyűlését, melyre már szervezkednek a pártok. A választásokon nagyobb meglepetések várhatók. Ugyanezen napon történik majd a tavaszi bajnoki mérkőzéseknek is a kisorsolása.

Kis ház

jókarban, 950 öf telekkel konyhakertnek kiválóan alkalmas fekete agyagföld eladó. Nemes-utca 7. szám (Tócs kert.) Értekezhetni „Hajdúföld” szerkesztőségében délután 6 órakor.

A legcélsebb alkalmi ajándékokat AZ **APOLLO** divatáruházban veheti meg a Vármegyeházzal szemben, Piac- és Miklós-utca sarkán. Dús választék férfi és női ruhaszövetekben, kötött kabát és garnitúrák, férfi és női fehérneműk a legzsebb árakban, fiánellék, vásznak és zellerek nagy választékban olcsó szabott árak mellett kaphatók.

DEBRECENI KALAPGYAR Széll Gergely

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan pontosan készíttetnek Piac-u. 63. sz.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Eladó
egy jókarban levő varrógép. Cim: Ratkovszkyne, Boldogfalva-utca 26.

Forgács István

művész
Fadogos-u.

Rackejutató gazdák
most szerezhetnek be frizkocokat. Megtekinthetők csak kedden 9 óráig Hatvan-u. 27 szám vagy az után Elep 49.

Butorozott szobát
keresek lehetőleg pályaudvarhoz közel. Cim: Ilnczy Gok. Iparkamara.

Orvosi
rendelőnek, irodának szoba előszoba központ azonnal átadó. Cim a kiadóban

Butorszínórt,
bortitoleosón készit Barcza paszományos, Degenfeldtér 3.

Tizedes mérlegeket
veszünk súlyokkal 300-500 kilogrammig és kisebbeket 50 kilogrammig. Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezte. Pénzügyi palota földszint 13. számú szoba.

Bankszakmában
jártas szép kézírásu gépen írni jól tudó tisztviselőt keresünk. Gazdák Bankja, Kossuth utca 17.

32 éves
özüveg munkaképtelen nő kéri a jószívű közönség támogatását. Cim Bakó Mihályné Méliusz-tér 13. szám.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT VÁSÁROL!

Fakoporsók

gyártására berendezett üzemenkben megrendelésre a legrövidebb időn belül szállítunk fakoporsókat bármilyen kivitelben a legolcsóbb áron. Kivánatra árjegyzés ingyen. Jancsó Testvérek asztalosárugyára Debreczen, Bárczi-u. 3. sz. Telefon 1035.

Fiatel

kisleány bejárónának felvétetik. Péterfia 67. oldalt az udvarban. E

6 hold föld

a Szepesen, 12 hold a Köszlészegben és 4 hold telepi föld Dr Kovács Jenő ügyvédnél Kossuth-utca 7. II. emelet eladó.

Bélyegzőgyár

és vésőintézet! PAULÓ I. Batthyányi-utca 22. Telefon 1263.

Eladó

Veres-utca 22. számú ház. Gazdálkodónak igen alkalmas. Értekezni lehet: Szappanos-utca 17. E

Lockeórát

adok elemistáknak, polgáristáknak, gimnazistáknak, tanítóképzősöknek. Csapó-utca 24. Keresztépület.

Kártyosmester

menekült, mindennemű javításokat, átalakításokat a legolcsóbban s legjobban készíti, házaknál is. Zselny, Nyulási-Barakk.

Eladó

két téli kabát, egy teljes téli öltözet. Betlen-u. 35.

A tőzsde

Magyar korona: 75.

Magánforgalom.

A változatlan zürichi koronajegyzés hatása alatt a magánforgalom üzletelen volt. Az üzlet a legfontosabb valutákra szorított. Az irányzat általában tartott volt. Kivételt csak a szokol képezett, mely erősebb keresletre megszilárdult. Dollár 692, márká 352-64, szekol 1192-96, lei 517, dinár 900-905, osztrák ezres 8-9.

Az értékpapírpia forgalma teljesen üzletelen. Államvasutban volt üzlet barátságos irányzat mellett. Árfolyam 4550, Rima 2140.

A nemes fémpénzek piaca tartott irányzat mellett üzletelen. A 20 koronás magyar arany a Napoleon alá esett. Ezüst korona 40-41, 5 koronás 205-7 és fél, forint 105-6. Napoleon 2625, 20 koronás magyar arany 2600, 10 koronás 1300.

Zürichi zárolásze Berlin 260.-, Holland 187-50, Newyork 515, London 2167, Páris 4175, Milanó 2242, Brüsszel 4030, Prága 900, Budapest 75, Zágráb 175, Bukarest -, Varsó 15, Bécs 15, Osztrák bélyegzett 8.

Terménytőzsde.

A terménytőzsdén ma csekély forgalom mellett valamivel kellemesebb az irányzat, ami azonban az árfolyamokban nem jut kifejezésre. Az a néhány tétel, amelyből a mai forgalom állott, változatlan árfolyamokon eserélt gazdát. A hivatalos árak változatlanok. Buzában néhány fedezeti vásárlást eszközöltek. A többi terménycikkekben a forgalom megfelel az utóbbi idő forgalmának.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2225-2260, fehérmegyei 2225-2250, pestmegyei 2225-2260, rozs 1475-500, takarmány árpa 1750-1800, sörárpa 1800-850, köles 1450-1550, zab 1560-600, tenyori 2125-150, repec 26-27, Korpa 1140-1160.

Sortésjelentés. Zárt vásári maradvány 56, érkezett 88, nem adatott el semmi. Szabad vásári maradvány 1175 sertés. érkezett 457, eladatott 126.

Árak: Zsirsértés fiatal nehéz 75-85, könnyű 60-80.

Sertéstermékek. Sertésus 88-110, zsir 148-50, zsirszalonna 120, háj 130, füstölt, sózott paprikás szalonna 140, tepertő 100, füstölt sonka 180, kőtött sonka 110-120, füstölt kolbász 130.

Huspiacz. Marhahus I. 80-100, II. r. 52-70, III. 30-52, burju I. 80-100, II. 84-90, borju pörköltnek való 80, birka 68, hátulja 80.

Dollárt

és más idogon pénz, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz

Simon György DEBRECZEN Kossuth-u. 11.

Hirdetmény

A debreczeni református egyház az alább megnevezett napokon az ott kintüntetett földet 1922 é. i. október 1-től kezdődőleg haszonbérbe adja és pedig

Február 2-án

Vedres dülöben 41 hold tanyásbirtok, Macson 29 hold tanyásbirtok, Szoboszlói dülöben 12 hold tanyásbirtok, Gál dülöben 13 hold tanyásbirtok, Mikepéresi utfélen 267 hold tanyásbirtok esetleg ebből a hosszupályi ut mellett 76 hold 7 parcellában külön-külön, Fáy dülöben 5 hold, Czuczában 11 hold, Czuczában 11 hold, Czuczában 13 hold, Czuczában 7 hold, Czuczában 4 hold.

Február 3-án.

Péterfia dülö 20 hold, Péterfia dülö 11 hold, Péterfia dülö 8 hold, Péterfia dülö 10 hold, Kádár dülö 9 hold, Péterfia dülö 7 hold, Fáy dülö 2 hold,

Perecz dülö 10 hold, Perecz dülö 10 hold, Fáy dülö 4 hold, Szoboszlói dülö 11 hold.

Február 4-én.

Tégláskert 1262 négyszögöl, Bánkon kaszáló 8 hold, Perecz dülö 21 hold, Kádár dülö 5 hold, Veréb dülö 5 hold, Perecz dülö 9 hold, Piacz dülö 6 hold, Veréb dülö 11 hold, Fáy dülö 11 hold, Kádár dülö 4 hold, Kádár dülö 5 hold.

Kikiáltási bérösszeg holdanként 3000 kor., a mikepéresi ut mentén levő földnél 2000 kor., ennek 10%-a bánatpénzül az árverés megkezdése előtt letétbe helyezendő, akár készpénzben, akár helybeli takarékpénztári betétkönyvön.

Az árverés mindennap délelőtt 8 órakor kezdődik veszi az Egyház tanácstermében (Egyháztér 17. sz. a.) s tart esetleg dél után is

Az árverési feltételek megtekinthetők délelőtt 8-1 óráig Báthori Kálmán egyházi gondnoknál, irodában (Egyháztér 17. sz. a.) s Dr Baesó Dezső egyházi ügyvédnél (József kir. herceg u. 8.)

Debreczen, 1922 január 29.

Bérbeadásal megbízott küldöttség.

Nyugdíjasoknak

falusi életre vágyóknak ritka alkalom, 4 szobás új ház istállóval sertésállal azonnal beköltözhető, eladó. Dezső László.

Pipere szappanok valamint Parfümök minden illatban, Fertőtlenítő szerek stb. a legolcsóbban szerezhetők be a **Korzó Drogueriában** Piac-utca 42. TELEFON 14 80

Gazdasági VÁS

TELEFON: 6-20

Bakos István vas-kereskedésében. Csapó-utca 88. sz.

ÁRUH, takarékhonphák és butorvasalások, lemezdedények beszerezhetők:

Patent Hordózá

szencziós találmány! A hordók lezárásához nem kell többé dugó, a hordót nem kell lepecsételni, védő bádóg lemezekkel lezárni, megszűnt a szárdongák sérülése, törése. Egy pillanat alatt légmentesen elzárható vagy ki nyitható a patent hordózárral.

Lerakat: Hangya Keresztény Fogyasztási és Értékesítő Szövetkeze, Debreczen

Aranyért, Ezüstért budapesti magas árakat fizetek

Kramer Simonffy utca 17.